

今日观察

云南文旅探索元宇宙发展路径

本报记者 字剑飞 富张明玥 王欢

2022年以来,元宇宙成为多个行业追逐的风口,以场景为支撑的文旅行业自然也不例外。提出文化和旅游“双强省”建设目标的云南,也在“抢滩”元宇宙带来的机遇。

近期,由云南省旅游规划研究院联合云南省旅游智库联合体成员单位上海宽创国际文化科技股份有限公司、植物眼字幕组特别策划的“元宇宙赋能云南文旅系列”直播,为云南文旅如何借力元宇宙,实现“达人所之未达,探人所之未知”的体验,带来了思考和建议。

数字藏品初入道

文旅元宇宙以区块链作为底层技术搭建,以现实中存在的自然或人文景观资源为模板创造,为消费者提供沉浸式文旅体验。近日,首个由城市发行的元宇宙平台——蒙自艺术数字藏品平台正式上线。

该平台吸收国资入局,建立数字藏品发展规范和标准,开创“NFT数字藏品(NFT指非同质化代币,是用于表示数字资产的唯一加密货币令牌,可以买卖)+实物或特定权益”的模式,即使用区块链技术,为特定的作品、艺术品生成唯一的数字凭证,在保护作品版权的基础上,将数字凭证放在数字藏品交易平台上进行真实可信的数字化发行、购买、收藏和使用。同时,蒙自艺术数字藏品会附带景区门票、酒店消费券、文创礼品等实物或权益,而这些实物和权益可以在景区、博物馆等

新项目各有亮点

云南各地纷纷打开元宇宙“魔盒”。昆明市通过打造VR看非遗、AI文创虚拟旅游、数字演艺、网络动漫等数字旅游产品,不断丰富其内容和形态。丽江古城投资1.2亿元完成“数字小镇”建设。德宏傣族景颇族自治州结合自身优势,打造了以畹町小镇为代表的一批智慧旅游景区。临沧市在“一部手机游云南”平台上推出了特色城市和景区名片,建成数字公共图书馆,展示文旅产品和民族风情,升级一站式数字化公共服务。

在盘活民族特色文化IP方面,文山壮族苗族自治州大胆尝试。以文山神话传说《七都酒》为故事背景,依托声、

文旅场景中使用。红河哈尼族彝族自治州文化和旅游局副局长郑婷介绍,红河州拥有大量的成熟文旅IP,自然、历史文化深厚,十分适合用数字藏品来开展二次创作。

目前,数字藏品作为一种去中心化的虚拟资产,在艺术品、收藏品、活动门票、游戏领域被广泛应用。虽然数字藏品给文旅行业带来广阔的想象空间,但其倒逼数字文旅服务和产品的迭代升级之路才刚刚开始。

郑婷表示,数字藏品将助力景区突破疫情困境,为文旅产业发展赋能。但数字藏品行业也面临着一些炒作隐患,发行方和消费者都应理性对待,避免盲目消费。数字藏品作为新事物,在平台的规范性、发售的风险性、技术的可靠性方面,仍需多方携手共管。



蒙自市花《石榴花》数字藏品 供图

创新创意创特色

在“元宇宙赋能云南文旅系列”直播探讨中,业内人士达成一个共识:虽然元宇宙赋能文旅行业处于初级阶段,光靠技术工具实现抢跑的概率十分渺茫。孕育巨大商机和可能的元宇宙,必须抓住数字基建、情感认同、高级体验,这是保持赛道活力长久的基础功课。

上海市创意产业协会副秘书长、战略投资专委会主任邓志鸿表示,在元宇宙时代,大众既是参与者又是获利者。云南文旅不仅要加强数字化基础设施建设,将丰富的旅游IP资源与更多文化创意产业相结合,还要找准地方特色、亮点和差异性,打通文化、娱乐、商业、旅游间的界限,加强城际合作、协同创新。

故事

茶香沿着中老铁路来到浦江之畔

11月5日至10日,第五届中国国际进口博览会在上海举行。进博会期间,来自老挝的36庄园带着当地原生态古树茶亮相浦江之畔。走进36庄园的展位,茶香四溢。品茶之后,让人仿佛置身老挝的原始森林之中。

2018年首届进博会上,36庄园代表老挝古树茶参展。时任老挝总理通伦·西苏里特意将36庄园介绍给中国,从此他们与进博会结下美好情缘。“今年是我们第四次参加进博会。”36庄园总经理袁田激动地说,“进博会是汇聚了全球开放合作的重要国际平台,其中蕴藏着巨大的潜力和发展机遇。我们的古树茶受到了不同人群的喜爱,在展会期间,我们以茶会友结交了来自各行各业的朋友。”

36庄园是在老挝最早建立的示范性特色农业公司,也是目前老挝唯一一家集古茶树养护、采摘、生产和销售为一体的茶企业。目前,36庄园的茶已通过欧盟标准检验认证和有机认证,其产品多次成为老挝

领导人进行国事访问和接待外宾的礼品。

在本届进博会上,36庄园以“原始与纯净的遇见”作为企业参展主题,希望依托进博会平台,通过品牌展示、人文交流、产品推介、商贸洽谈等活动形式融入盛会,努力开拓老挝茶叶通向全球市场的大通道。

“感谢中老铁路给老挝合作打开新天地。”袁田说,这条铁路开通以来,与老挝相邻的中国云南省坚持以大通道带动大物流、大物流带动大贸易、大贸易带动大产业、大产业带动大发展、大发展促进大开放,致力于携手各方打造一条高效互联互通、产业协作共兴、市场活力迸发、文旅深度融合的黄金线路,老挝企业和产品从中获益不少。

“我们希望通过中老铁路让更多老挝原生态、纯天然的古树茶产品带给大家,同时也期待着在进博会上以茶为纽带,将老挝这样一个微笑的国度介绍给世界。”袁田对此信心满满。

本报记者 姚程程 韩成圆 何嵘

解读

什么是多式联运“一单制”

8月30日,中老铁路多式联运“一单制”首单发运;11月3日,中缅多式联运“一单制”首单融资暨提单交接仪式在昆明举办。

10月31日,中老铁路多式联运“一单制”研讨会上,云南、四川、陕西、广西、湖南、重庆自由贸易试验区与中国铁路昆明、成都、西安、南宁、广州、乌鲁木齐局集团有限公司签署了《中老铁路多式联运“一单制”协同发展合作协议》。

如何理解多式联运“一单制”?云南省国际贸易学会高级研究员郭琛进行了解读。

问:多式联运和“一单制”的概念是什么?

郭琛:多式联运是现代综合交通运输体系的重要组成部分,是依托两种及以上运输方式进行有效衔接,提供全程一体化运输服务,具有运输方式灵活、覆盖区域广、资源利用率高、综合效益好等特点。根据2017年交通运输部发布的《货物多式联运术语》,一单制(一票到底)是在货物多式联运的全过程中,只凭一份多式联运单办理所有货物运输手续。

问:提单和运单有什么区别?

郭琛:提单是承运人或其代理人在托运人收到所载货物时,向托运人开具的货物收据,也是承运人与托运人订立运输合同的证明。提单本身就是一种物权凭证(即提单代表货物),可以转让和背书。运单是承运人与寄件人签订的运输合同,是承运人或其代理人出具的货物收据。

此前,国际铁路联运运单仅是缔结

运输合同的凭证,不能表征运单项下货物的货权。同时,国际铁路联运运单是记名单据,不具有转让功能,且记名收货人的可更改性在一定程度上造成了实际收货人的不确定性。在进口商违约的情况下,不能通过扣押运单或处理单据的方式,分担运输责任风险,增加了贸易各方的交易风险,制约了国际陆上贸易的发展。经过中欧班列的长期探索,探索出CIF A国际多式联运提单,即调整现有的适用于铁路运输的单证,使其具备与海运提单同等的“权利凭证”效力。

问:对云南多式联运“一单制”发展有什么建议?

郭琛:云南依托区位优势,积极开展多式联运探索。今年中老、中缅方向的两个“首单”均以公铁联运方式扩展了云南与周边国家物流的互联互通。

未来,建议加强国际合作,吸引更多国外贸易主体参与到铁路提单的使用中来,形成更多的贸易实践,进而形成商业惯例、司法判例,乃至各个国家以专门的法律加以规定,最后达成国际共识形成国际规则。其次,要打通信息交流渠道,各方要联合构建基于物流信息系统的系统,并与银行系统对接,使银行可共享监控货物运输和流转的信息,增强银行风险管理能力,增加银行开立信用证的意愿,缓解进出口商铁路提单项下信用融资难的问题。另外,建议主管部门加强业务引导及指导,并出台相关支持政策以提升市场主体参与度。

本报记者 刘子语 整理

瞭望

越南咖啡出口价格每吨上涨近400美元

据越南《人民日报》消息 根据越南海关总局的最新统计,从今年年初至10月15日,越南出口咖啡近140万吨,出口额达31.6亿美元,出口数量和金额与去年同期相比增长12%和35.43%。

在出口额增幅高于出口量的情况下,不难看出,今年这一大宗商品的平均出口价格有所上涨。自今年年初以来,咖啡出口均价达2291美元/吨,同比增长21%,相当于每吨价格上涨近400美元。

德国是越南的第一大咖啡出口国。据越南海关总局称,今年前9个月,越南对该市场的咖啡出口量为17.0336万吨,占越南咖啡出口总量的近13%;出口额为3.6311亿美元,占总出口额的12%。

越南咖啡出口量达10万吨以上的三大出口市场均在欧洲。其他主要市场分别为日本、美国、俄罗斯、西班牙、菲律宾和中国。

本报记者 李玲 编译

尼泊尔本财年第一季度进口水果38亿卢比

据《新兴尼泊尔报》报道 尼泊尔海关总署的最新贸易统计数据显示,本财年第一季度,尼泊尔进口了总价超过38.3亿卢比的水果,约合人民币2.1亿元。

尽管尼泊尔的气候条件适宜种植

果木,且新鲜水果及其加工产品的市场在不断扩大,在水果生产方面具有相对优势,但是,尼泊尔水果产量的增长呈缓慢态势。为此,尼泊尔政府投入了数十亿卢比进口水果,以满足全国市场对水果的需求。

本报记者 王韵雅 编译

泰国出口总额实现连续19个月增长

据泰媒prachachat网站报道 泰国商务部数据显示,2022年9月,泰国出口总额达249.193亿美元,同比增长7.8%,为连续19个月增长,出口额增长主要贡献产品为汽车、计算机及电子产品。

在工业产品出口方面,出口额同比增长9.4%,为连续19个月增长,出口额增长良好的产品包括计算机及设备、汽车、设备及零部件、宝石及珠宝(不含黄金)等。另外,出口额下降的产品包括石

油相关产品、钢铁及制品。在农产品方面,农业及农产品出口额同比增长1.8%,为连续22个月增长,出口额增长良好的产品如新鲜冷冻冷藏鸡肉及加工鸡肉、罐装加工海产品、大米等,而出口额下降的产品如橡胶、木薯产品。

泰国主要依靠出口推动经济发展。泰国商务部预计,未来3个月,泰国出口额将稳步增长并能实现既定目标。

本报记者 郭小榕 编译

柬埔寨最大火电项目投产发电

据柬埔寨《柬华日报》报道 近日,中国华电柬埔寨西港项目首台机组顺利通过柬埔寨国家电力公司要求的满负荷性能试验,标志着该火电项目正式投产发电。

项目位于柬埔寨西哈努克市磅礴湾,建设有2台35万千瓦超临界燃煤机组,配套建设一个8000吨级煤炭泊位

和一个2000吨级重件泊位,是目前中国在柬单体投资的最大电源项目,也是柬埔寨最大的火电项目。该项目建成后,将对改善柬埔寨电源结构、完善柬埔寨电力基础设施具有重要意义,并为促进柬埔寨经济社会发展发挥积极作用。

本报记者 沈燕 编译

